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Gießen, den 8. Februar 2024

NIEDERSCHRIFT

überdie 15. Sitzung des Kreistagsausschusses für Wirtschaft, Umwelt- und

Klimaschutz, Digitalisierung und Mobilität des Landkreises Gießen

. am 08. Februar 2024

Konferenzraum 1, Zimmer Nr. F212, Riversplatz 1-9, 35394 Gießen

Zu dieser Sitzung wurde mit Einladungsschreiben vom 29. Januar 2024 eingeladen.

Es sind anwesend:

Ausschussmitglieder
ThomasBiemer(i. V. f. Torsten Friebe) Kreistagsabgeordneter

Reiner Dern Kreistagsabgeordneter
MathiasFritz Kreistagsabgeordneter Ab 16:45 Uhr

Karl-Heinz Funck Kreistagsabgeordneter
Christel Gontrum Kreistagsabgeordnete Bis 18:25 Uhr

Wolfgang Haußmann Kreistagsabgeordneter
Klaus-Dieter Grothe(i. V. f. Matthias Knoche) Kreistagsabgeordneter Bis 16:55 Uhr
Matthias Körner, MdL Kreistagsabgeordneter Ab 16:50 Uhr
Arne Krause Ausschussvorsitzender
Klaus Peter Möller Kreistagsabgeordneter Ab 16:55 Uhr
Sabine Scheele-Brenne(i. V. f. Dr. Julien Neubert) Co-Fraktionsvorsitzende

Dennis Pucher stv. Ausschussvorsitzender
Erhard Reinl Kreistagsabgeordneter Bis 18:25 Uhr
Lucas Schmitz, MdL stv. Ausschussvorsitzender
Stefan Walther Kreistagsabgeordneter

Vyacheslav Yashchenko Kreistagsabgeordneter

beratende Ausschussmitglieder
Maksim Fokin Kreisauslanderbeiratsmitglied
Pavlo Rozbytskyi Kreisausländerbeiratsmitglied

Ältestenrat
Tobias Breidenbach Fraktionsvorsitzender

Kerstin Gromes Fraktionsvorsitzende



Dirk Haas
Kurt Hillgärtner

Sabine Scheele-Brenne

Harald Scherer

Co-Fraktionsvorsitzender
Fraktionsvorsitzender

Co-Fraktionsvorsitzende
Fraktionsvorsitzender

Kreisausschuss
Anita Schneider Landrätin
Christian Zuckermann hauptamtlicher Kreisbeigeordneter
Frank Ide hauptamtlicher Kreisbeigeordneter

Verwaltung:
Martin Wavrouschek Schriftführer
Matthias Krug Eigenbetrieb Kreislaufwirtschaft
Jana Widdig Büroleitung DezIll
Udo Liebich Büroleitung Dez|
Maximilian Keller Buroleitung Dez 2
Kristina Weber Fachdienst 20

Tanja Riehm-Wagner Eigenbetrieb Kreislaufwirtschaft

Entschuldigt:

 

Torsten Friebe Kreistagsabgeordneter
Christopher Lipp hauptamtlicher Erster Kreisbeigeordneter

| 1. Eröffnung und Begrüßung
 

Ausschussvorsitzender Arne Krause eröffnet die Sitzung des
Kreistagsausschussesfür Wirtschaft, Umwelt- und Klimaschutz,

Digitalisierung und Mobilität um 16:30 Uhr. Er begrüßt die anwesenden
Sitzungsteilnehmer:innen und stellt sodann die form- undfristgerechte
Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des Kreistagsausschussesfest.

Kreistagsabgeordneter Thomas Biemer stellt im Namen der AfD-
Fraktion den Antrag, den Tagesordnungspunkt 6 „Resolution zur
Sonntagsöffnung von Kleinstmärkten ohne Personal“ (Antrag der FDP-
Fraktion) von der Tagesordnung zu nehmen mit dem Hinweis, dies sei
nicht Sache des Landkreises Gießen, sondern eine Entscheidung des
Landes Hessen.

Ausschussvorsitzender Arne Krausestellt diesen Antrag zur
Tagesordnung zur Abstimmung. Der Antrag der AfD-Fraktion wird
mehrheitlich abgelehnt. Die Beschussfassungerfolgt bei 1 Ja-Stimme
und 13 Nein-Stimmen. Zwei Ausschussmitglieder waren zum Zeitpunkt
der Abstimmung nochnicht anwesend.

 

2. Neunzehnte Satzung zur Änderung der Abfallgebührensatzung des
Landkreises Gießen;
hier: Vorlage des Kreisausschusses vom 11. Januar 2024 (Vorlage Nr.

1237/2024)  
 

Hauptamtlicher Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann erläutert die
vorliegende Neunzehnte Satzung zur Änderung der
Abfallgebührensatzung des Landkreises Gießen.

Hauptamtlicher Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann teilt mit,
dass es zu dieser Vorlage des Kreisausschusses nicht-öffentliche



Unterlagen gibt. Diese Unterlagen werden während der
Ausschusssitzung an alle anwesenden Ausschussmitglieder verteilt. Die
nicht-öffentlichen Unterlagen enthalten zentrale Vertragsdaten mit dem
ausgewählten Abfallentsorger, welche Rückschlüsse auf das
Vergabeverfahren ziehen lassen. Diese Daten unterliegen jedoch der
Geheimhaltung und sollen daher auch in den Fraktionen absolut
vertraulich behandelt werden.

Kreistagsabgeordneter Karl-Heinz Funckstellt den
Geschäftsordnungsantrag, die Beschlussempfehlung durch den Haupt-
und Finanzausschuss abgebenzulassen, damit Gelegenheit besteht,

sich mit den heute verteilten Unterlagen zu befassen. Dem
Geschäftsordnungsantrag wird einstimmig zugestimmt, die
Beschlussempfehlung wird somit vom Haupt- und Finanzausschuss
abgegeben.

Hauptamtlicher Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann merkt an,
dass die Betriebskommission noch Änderungswünsche zum
Satzungsentwurf bezüglich des Begriffes „Dachpappe“hat.“

Der Kreistagsausschuss gibt somit keine Beschlussempfehlung für
den Kreistag ab.

 

 

Änderung der Wohnbauförderrichtlinie;
hier: Antrag der Fraktionen von SPD und Gießener Linke vom 26. Januar 2024

(Vorlage Nr. 1248/2024)
 

KreistagsabgeordneterStefan Walther erläutert den vorliegenden
Antrag der Fraktionen von SPD und Gießener Linke.

Andersich anschließenden Aussprachebeteiligen sich
KreistagsabgeordneterKlaus-Dieter Grothe, Co-Fraktionsvorsitzender
Dirk Haas sowie Fraktionsvorsitzende Kerstin Gromes.

Der Kreistagsausschussgibt folgende Beschlussempfehlung für
den Kreistag ab:

Die Vorlage der Fraktionen von SPD und Gießener Linke wird

mehrheitlich abgelehnt. Der Kreistag möge den Antrag nicht
befürworten.

Die Beschussfassung erfolgt bei 6 Ja-Stimmen und 10 Nein-Stimmen.

 

 

Haushaltssatzung und Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2024;
Investitionsprogramm für die Jahre 2023 bis 2027;
hier: Vorlage des Kreisausschusses vom 9. November 2023 - Beratung derin

die
Zuständigkeit des Ausschusses fallenden Teilbereiche (Vorlage Nr.
1173/2023)
 

Ausschussvorsitzender Arne Krause verliest die Teilbereiche des
Haushaltes 2024 und fragt die anwesenden Ausschussmitglieder, ob es
hierzu Rückfragen gibt.

 

 



Zu Teilhaushalt 51.1.01 (Kreisentwicklung und Strukturförderung)stellt
Co-Fraktionsvorsitzende Sabine Scheele-Brenne den vorliegenden
Haushaltsänderungsantrag 1173-2023-3 „51.1.01 Kreisentwicklung
und Strukturförderung - Nahverkehrsmobilität“ der SPD-Fraktion vor.

An der sich anschließenden Aussprache beteiligen sich
Fraktionsvorsitzender Harald Scherer, Fraktionsvorsitzende Kerstin

Gromes, Co-Fraktionsvorsitzende Sabine Scheele-Brenne,

hauptamtlicher Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann, Landrätin

Anita Schneider, Kreistagsabgeordneter Wolfgang Haußmann,
Fraktionsvorsitzender Tobias Breidenbach, Kreistagsabgeordneter

Thomas Biemer, Kreistagsabgeordneter Matthias Körner, Co-
Fraktionsvorsitzender Dirk Haas, stellvertretender

Ausschussvorsitzender Dennis Pucher, Kreistagsabgeordneter Stefan
Walther und Fraktionsvorsitzender Kurt Hillgärtner.

Co-Fraktionsvorsitzende Sabine Scheele-Brenneteilt als Ergebnis der
Diskussionen mit, dass die SPD-Fraktion den
Haushaltsänderungsantrag am Endedes Beschlusstextes ergänzt mit
dem Satz „Die Summe wird mit einem Sperrvermerk versehen, der von

dem Kreistagsausschuss für Wirtschaft, Umwelt- und Klimaschutz,
Digitalisierung und Mobilität freizugebenist.“

Zu Teilhaushalt 53.7.01 (Abfallwirtschaft) teilt Kreistagsabgeordneter
Karl-Heinz Funck mit, dass die Balanced-Scorecard (BSC) fehlt. Es wird

angekündigt, dass die SPD-Fraktion hierzu in Kürze einen Antrag
stellen wird.

Zu Teilhaushalt 57.1.01 (Wirtschaftsförderung und Tourismus)teilt
stellvertretender Ausschussvorsitzender Dennis Pucher mit, dass die

BSC aus seiner Sicht kaum relevante und aussagekräftige Ziele festlegt.
Landrätin Anita Schneider teilt mit, dass sie einen jährlichen Austausch
zum ThemaBSC mit ihren Abteilungen pflegt, in dem die Ziele
betrachtet und ggf. überarbeitet werden. Die Anregung wird sie
entsprechend mitnehmen und mögliche Anpassungen mit der
Fachabteilung besprechen.

Der Kreistagsausschussgibt folgende Beschlussempfehlung für
den Kreistag ab:

Unter Berücksichtigung der Haushaltsänderungsliste des Kreisaus-
schusses vom 5. Februar 2024.

Abstimmung über den geänderten Haushaltsänderungsantrag 1173-2023-3:

Haushaltsänderungsantrag 1173-2023-3 der SPD-Fraktion vom 07.
Februar 2024 mit folgendem Wortlaut:

„51.1.01 Kreisentwicklung und Sturkturförderung -
Nahverkehrsmobilität

Der Kreistag möge beschließen,



Der KA wird beauftragt zur Unterstützung und zum Ausbau der
Radverkehrsinfrastruktur zu prüfen, ob es eine geeignete
Applikation zur Raderfassung gibt, die sowohl Daten für den
entstehenden DATA HUB(SmartRegion) liefern kann, als auch

weitere fördernde Aspekte für die Region enthält. Hierzu sollte die
Förderung einer solchen Applikation geprüft werden. Im Fall einer
Förderung sollte bereits im Jahre 2024 eine Umsetzung vorgesehen
werden. Deshalb sind zur Absicherung des Vorhabens im Haushalt
2024 10.000 EUR einzustellen. Die Summe wird mit einem
Sperrvermerk versehen, der von dem Kreistagsausschuss für
Wirtschaft, Umwelt- und Klimaschutz, Digitalisierung und Mobilität
freizugebenist.

Der geänderte Haushaltsänderungsantrag 1173-2023-3 wird
mehrheitlich abgelehnt. Der Kreistag möge dem
Haushaltsänderungsantrag nicht zustimmen.

Die Beschussfassung erfolgt bei 5 Ja-Stimmen, 8 Nein-Stimmen und 3
Stimmenthaltungen.

Abstimmung über den Gesamthaushalt unter Berücksichtigung der

Haushaltsänderungsliste

Die Vorlage des Kreisausschusses wird mehrheitlich angenommen. Der
Kreistag möge den vorliegenden Gesamthaushalt unter
Berücksichtigung der Haushaltsänderungsliste befürworten.

Die Beschussfassung erfolgt bei 9 Ja-Stimmen, 5 Nein-Stimmen und 2
Stimmenthaltungen.

 

 
Nachhaltigkeitsstrategie für den Landkreis Gießen;
hier: Antrag der Landrätin vom 22. Januar 2023 (Vorlage Nr. 1243/2024)
 

kandrätin Anita Schneider erläutert die vorliegende
Nachhaltigkeitsstrategie für den Landkreis Gießen. Anschließend stellt
Dr. Manfred Felske-Zech, Leiter Stabsstelle 92, die
Nachhaltigkeitsstrategie anhand einer Präsentation vor. Die
Präsentation ist im Parlamentsinformationssystem abrufbar.

An dersich anschließenden Aussprache beteiligen sich
Fraktionsvorsitzender Tobias Breidenbach, Co-Fraktionsvorsitzender

Dirk Haas, Fraktionsvorsitzender Harald Scherer, Co-

Fraktionsvorsitzende Sabine Scheele-Brenne und Kreistagsabgeordneter
Karl-Heinz Funck.

Fraktionsvorsitzender Tobias Breidenbachteilt mit, dass die Fraktionen

aus CDU, FW und Bündnis90/Die Grünen einen Änderungsantrag
vorbereiten. Da dieser Änderungsantrag derzeit noch nicht vorliegt
stellt Kreistagsabgeordneter Dennis Pucher den
Geschäftsordnungsantrag, die Beschlussempfehlung auf die nächste
Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses zu verschieben. Diesem

 



Antrag wird einstimmig zugestimmt. Die Beschlussfassungerfolgte bei
15 Ja-Stimmen und 1 Stimmenthaltung.

Der Kreistagsausschussgibt somit keine Beschlussempfehlungfiir
den Kreistag ab.

 

  
 

 

 

6. Resolution zur Sonntagsöffnung von Kleinstmärkten ohne Personal;
hier: Antrag der FDP-Fraktion vom 26. Januar 2024 (Vorlage Nr. 1249/2024)

Fraktionsvorsitzender Harald Scherer stellt den Antrag der FDP-Fraktion
vor.

An der sich anschließenden Aussprachebeteiligen sich
Kreistagsabgeordneter Matthias Körner, Fraktionsvorsitzender Tobias
Breidenbach, Co-Fraktionsvorsitzender Dirk Haas und

Fraktionsvorsitzender Harald Scherer.

Der Kreistagsausschuss gibt folgende Beschlussempfehlung für
den Kreistag ab:

Die Vorlage des Kreisausschusses wird mehrheitlich abgelehnt. Der
Kreistag möge den Antrag nicht befürworten.

Die Beschussfassung erfolgt bei 5 Ja-Stimmen und 10 Nein-Stimmen.
Ein Ausschussmitglied war zum Zeitpunkt der Abstimmung nicht
anwesend.

7. Bericht des Kreisausschusses zum Klimageld;

 hier: Beschluss des Kreistages vom 30. Oktober 2023
 

Zum vorliegenden Bericht beantwortet hauptamtlicher
Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann nachfragen vom
KreistagsabgeordnetenKarl-Heinz Funck, Fraktionsvorsitzenden Harald
Scherer und Co-Fraktionsvorsitzendem Dirk Haas.

Hauptamtlicher Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann sichert zu,
dass der Kreisausschuss zu den abweichenden Zahlen im Rahmen der
Frage I und eine genauere Ausführung zur Frage 4 nachreichen wird.

Der Kreistagsausschuss nimmtden Bericht zur Kenntnis.

 

8. Mitteilungen und Anfragen ; |

Es liegen keine Mitteilungen und Anfragen vor.

Ausschussvorsitzender Arne Krauseschließt die Sitzung des Kreistagsausschussesfür
Wirtschaft, Umwelt- und Klimaschutz,Digitalisierung und Mobilität um 18:28 Uhr.
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Arne Krause artin rouschek
Ausschussvorsitzender Schriftführer


